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Definition. Seien M eine Menge und H eine einstellige Aussageform, deren Einsetzungsklasse

Q die Menge M umfafit. Wir definieren drei neue Aussagen wie folgt:
(i) VeemH(z) <= VY, (x € M = H(x))
(ii)) dpemH(x) == 3, (x € M N H(x))

(iii) pemH(z) <= Tpem (H() A Vyenu (H(y) =z =1y))

Aufgabe 1. Seien M eine Menge und H eine einstellige Aussageform mit Einsetzungsklasse

M. Negieren Sie die Aussage J.cpH(x).
Aufgabe 2. Sei M eine Menge. Zeige:
(i) 0 c M.
(i) Gilt M C 0, so ist M die leere Menge.
Aufgabe 3. Untersuche in jedem der folgenden Fille, ob
ACB,BCA A=B,AeB
gilt:
(i) A=A{0}, B ={{0}}.
(ii) A={0,{0}}, B ={0,{0,{0}}}.
(iii) A= {{0}.{0,0}}, B ={{0}}.

Aufgabe 4. Es seien

A = {zeR|0<x <2},
B = {zeR|0<z<2},
C = {zeR| —1<z<1}.

bitte wenden



Bestimme die folgenden Mengen:
(i) AuUB, AUC, AUBUC,
(i) ANB, AnNC, ANBNC,
(iii) A\ B, A\C,C\ A,

(iv) R\ Aund R\ C.

Aufgabe 5. Seien M, N Mengen. Weise nach, daf die folgenden Aussagen paarweise zuein-

ander dquivalent sind (d.h. jede ist zu jeder der anderen #quivalent).
(i) MCN
(ii) MUN =N
(iii) MNN=M
(iv) M\ N =10

Tip: Man zeige die Implikationen ,,(i) = (ii)“, ,,(ii) = (iii)“, ,,(iii) = (iv)“ und ,,(iv) = (i)“
Warum geniigt das?
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